习近平同塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯通电话

将迎来建交50周年之际,国家主席习近 平11月30日同塞浦路斯总统阿纳斯塔 夏季斯通电话。两国元首高度评价中 塞建交50年来关系发展,一致决定将中 塞关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出,中塞建交50年来, 成功打造了大小国家友好相处的典 范。政治上,两国坚定支持彼此核心 利益和重大关切,是相互信赖的朋友; 经济上,两国能源、电信等领域合作富 有成效,是共建"一带一路"的伙伴;两 国人文、教育、旅游等领域交流合作也 日益密切。新冠肺炎疫情发生后,双 方相互支持,同舟共济,中塞关系战略 性日益凸显。中塞在建交50周年之 两国顺应时代发展大势作出的政治决 策,必将为双边关系未来发展注入强 大动力。

习近平就站在新起点上的中塞关 系发展提出4点建议。第一,坚持平 等相待之道,相互尊重两国人民自主 选择的社会制度和发展道路,尊重彼 此核心利益和重大关切。第二,推动 互利合作走深走实,深化共建"一带一 路"合作。中方乐见更多塞浦路斯优 质农食产品进入中国市场,鼓励中国 企业积极参与塞浦路斯绿色经济、数 字化转型、疫后复苏发展,欢迎塞方积 极参与全球发展倡议。第三,维护中 欧关系正确发展方向。中欧是全面战

愿同欧方坦诚开展对话,妥善处理分 歧。希望塞方推动欧盟同中方一道, 确保中欧关系沿着正确轨道健康稳定 发展。第四,倡导公正合理的国际秩 序。民主是全人类的共同价值,不是 只有一种形态、一种标准,不能由个别 国家垄断性解读并强加干人。中国愿 同包括塞方在内的国际社会一道,维 护公平正义,推进国际关系民主化,让 各国人民真正享受更加广泛、更加充 实的权利和自由。

阿纳斯塔夏季斯表示,塞中建交 50年来,双方始终相互理解、相互支 持,在政治、经济、社会等各领域合作 日益深化,取得积极成果。中国是塞 今天我们通电话后双方将发表联合声 明,正式宣布建立塞中战略伙伴关系, 这对两国关系具有里程碑意义。塞方 坚定奉行一个中国政策,坚定支持中 方在核心利益问题上的立场,愿同中 方加强高层交往,在"一带一路"框架 下密切贸易、投资、人文、旅游等各领 域合作,推动塞中关系得到更好发 展。塞方赞赏中方在国际事务中秉持 公正立场,愿同中方继续加强多边沟 通协作。塞方愿意积极促进欧盟同中 国加强对话与合作。

两国元首通电话后,双方发表《中 华人民共和国和塞浦路斯共和国关于 建立战略伙伴关系的联合声明》。

携手并肩,构建新时代中非命运共同体

习近平主席在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上的主旨演讲解读

"我相信,在中非双方共同努力 下,这次中非合作论坛会议一定能够 取得圆满成功,凝聚起中非27亿人民 的磅礴力量,推动构建高水平中非命 运共同体。"

11月29日晚,国家主席习近平以 视频方式出席中非合作论坛第八届部 长级会议开幕式并发表题为《同舟共 济,继往开来,携手构建新时代中非命 运共同体》的主旨演讲。

这次备受瞩目的会议是中国今年 面向发展中国家的一次重大外交行 动,中非友好大家庭克服困难、齐聚一 堂,共同规划中非关系未来发展方 向。在演讲中,习近平主席回顾总结 中非关系发展经验,擘画中非合作新 蓝图,并宣布一系列对非合作新的重 大举措,为中非命运共同体向更高水 平发展注入了强劲动力。

32字总结中非友好合作精神

中非关系为什么好? 中非友谊为 什么深? 习近平主席在演讲中,首次提 出中非友好合作精神——"真诚友好、 平等相待,互利共赢、共同发展,主持公 道、捍卫正义,顺应时势、开放包容"。

中国非洲研究院常务副院长李新 烽表示,自埃及成为首个同中国建交 的非洲国家以来,中非开启外交关系 至今已有65年,习近平主席提出中非 友好合作精神,既是对65年来中非交 往合作经验的系统总结,也为未来中 非关系进一步发展提供启迪。

"中非关系是一步一个脚印走出来 的,风雨同舟、患难与共。"李新烽说。

人们不会忘记——50年前,包括 洲国家在内的广大发展中国家将中 国"抬进联合国";2008年,当中国遭 受特大地震灾害时,非洲国家人民慷 慨解囊支援中国人民抗震救灾和灾后

"中国永远不会忘记非洲国家 的深情厚谊。"习近平主席的话语饱

"中非友谊历久弥坚。"浙江师范 大学非洲研究院副院长王珩说,半个

多世纪前,中国工程技术人员远涉重 洋援建坦赞铁路;2014年,非洲几个 国家暴发埃博拉出血热疫情后,中国 义无反顾伸出援助之手。在国际场 合,中国坚定支持非洲国家实现民族 独立,走符合自身国情的发展道路。

李新烽表示,中非双方高水平政 治互信与深厚情谊,元首外交的引领 在其中尤为重要。特别是2013年以 来,中非高层交往的频次前所未有,向 全世界展现了中非关系的高水平一

2013年3月,习近平主席就任国 家主席后首次出访就远赴非洲,至 今已四次访非,足迹遍及非洲东西 南北中:

2018年中非合作论坛北京峰会 期间,习近平主席同与会的50余位非 洲国家领导人逐一会面,先后出席近 70场双多边活动;

2020年6月,习近平主席以视频形 式主持召开中非团结抗疫特别峰会;

疫情以来,习近平主席先后同非 洲各国元首通话17次,保持了中非高 层交往的密度和热度……

"九项工程"勾勒中非合作新蓝图

演讲中,习近平主席宣布未来三 年中非合作"九项工程",涵盖卫生健 康、减贫惠农、贸易促进、投资驱动、数 字创新、绿色发展、能力建设、人文交 流、和平安全各个领域。

王珩表示,"九项工程"勾勒出中 非未来三年合作的具体蓝图,同中非 合作论坛约翰内斯堡峰会和北京峰会 分别宣布实施的"十大合作计划"和 "八大行动"自然衔接,彰显了中非合 作的一贯性、全面性

习近平主席在演讲中高度评价 2018年中非合作论坛北京峰会以来 双方合作取得的成果,"3年多来,中 非双方并肩携手,全力推进落实'八大 行动'等峰会成果,完成了一大批重点

"重落实"是中非合作论坛的鲜明 特征。成立21年来,中非合作论坛机 制下已经举办7届部长级会议、3次峰 会,从中非双方人民的根本利益出发, 推动实施了一系列支持非洲发展、深 化中非友好互利合作的重大举措,给 双方人民带来了实实在在的好处。

李新烽说,目前,中非关系处于历 史最好时期。在中非合作论坛机制 下,中非政治互信日益牢固,务实合作 硕果累累,人文交流空前密切,相互支 持愈发坚定,论坛已经成为新时代引 领国际对非合作的一面旗帜。

王珩说,习近平主席此次提出 的"九项工程"适应非洲大陆的现状 与特点,充分回应了新形势下非洲人 民的关切,是一种"精准合作"。"落实 '九项工程'将有助于推动中非合作提 质升级,向更深更实、更可持续的方向 发展。这与中国提出的全球发展倡议 和'支持非洲发展伙伴倡议'目标一脉

今年9月,习近平主席出席第76 届联大一般性辩论时郑重提出全球发 展倡议,呼吁国际社会加快落实2030 年可持续发展议程,构建全球发展命 运共同体;中非共同发起"支持非洲发 展伙伴倡议",强调各国应当在尊重非 洲主权、倾听非洲声音的前提下开展 对非合作,发挥各自优势,为非洲人民 的福祉多做好事,多办实事。

分析人士认为,"九项工程"抓住 了"发展"这个解决一切问题的总钥 匙,与非盟《2063年议程》和联合国 2030年可持续发展议程高度契合,推 动落实"九项工程"将为中非合作注入

"只有非洲成功,实现可持续发展 目标的努力才能成功。"在聆听习近平 主席演讲后,联合国秘书长古特雷斯 表示,"我赞赏中国为非洲发展所发挥 的作用"。

携手构建新时代中非命运共同体

站在新的历史起点上,习近平主席 在11月29日的主旨演讲中就构建新时 代中非命运共同体提出四点主张一

"第一,坚持团结抗疫"; "第二,深化务实合作";

"第三,推进绿色发展"; "第四,维护公平正义"。

2015年中非合作论坛约翰内斯 堡峰会上,习近平主席指出"中非历来 是命运共同体";2018年北京峰会上, 习近平主席提出"构建更加紧密的中

非命运共同体"主张。 这些年里,习近平主席推动构建 中非命运共同体的努力一以贯之,中 非命运共同体的内涵也在不断丰富,

路径愈发清晰。 "此次提出的四点主张具有很强 的现实针对性和与时俱进的时代性。' 李新烽认为,团结抗疫是当下中非合 作的一项重要任务,习近平主席在演 讲中宣布了包括提供10亿剂疫苗在 内的一大批具体抗疫援助,这延续了 中非合作求真务实的优良传统,也是 对中非命运共同体的有力诠释。

"加强数字经济合作""倡导绿色 低碳理念,积极发展太阳能、风能等可 再生能源""理直气壮坚持发展中国家 的正义主张"……习近平主席在演讲

王珩说,进入新的历史时期,中非 双方面向未来携手应对全人类共同挑 战,在全球议题上发挥越来越重要的 作用,成为新时代中非命运共同体的 一大鲜明特征。

目前,几乎所有论坛非方成员都 加入了共建"一带一路"合作大家庭。 专家表示,作为构建人类命运共同体 的新路径、新平台,"一带一路"合作在 非洲基本实现"全覆盖",将为构建高 水平中非命运共同体发挥重要作用。 一项项高标准、惠民生、可持续目标的 实现,将把命运与共的理念落到实处, 新时代中非命运共同体必将为构建人 类命运共同体树立典范。

当今世界正面临百年未有之大变 局,面对新的机遇和挑战,中国和非洲 更需要团结合作。本届论坛会议的举 行必将推动中非政治互信不断深化、 务实合作提质升级,推动构建高水平 中非命运共同体,为构建人类命运共 同体作出新的更大贡献。

(据新华社)

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于 党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》

据新华社电 12月1日出版 的第23期《求是》杂志将发表中 共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平《关于〈中共中央关 于党的百年奋斗重大成就和历史 经验的决议〉的说明》。

习近平指出,我们党历来高 度注重总结历史经验。党中央认 为,在党成立一百周年的重要历 史时刻,在党和人民胜利实现第 一个百年奋斗目标、全面建成小康 社会,正在向着全面建成社会主义 现代化强国的第二个百年奋斗目 标迈进的重大历史关头,全面总结 党的百年奋斗重大成就和历史经 验,对推动全党进一步统一思想、 统一意志、统一行动,团结带领全 国各族人民夺取新时代中国特色 社会主义新的伟大胜利,具有重大 现实意义和深远历史意义。

习近平指出,党中央认为,党 的百年奋斗历程波澜壮阔,时间跨 度长,涉及范围广,需要研究的问 题多。总的是要按照总结历史、把 握规律、坚定信心、走向未来的要 求,把党走过的光辉历程总结好, 把党团结带领人民取得的辉煌成

就总结好,把党推进革命、建设、改 革的宝贵经验总结好,把党的十八 大以来党和国家事业砥砺奋进的 理论和实践总结好。

习近平指出,党中央认为,总 结党的百年奋斗重大成就和历史 经验,要坚持辩证唯物主义和历 史唯物主义的方法论,坚持正确 党史观、树立大历史观,旗帜鲜明 反对历史虚无主义。

习近平指出,对这次全会决 议起草,党中央明确要求着重把 握好以下几点。第一,聚焦总结 党的百年奋斗重大成就和历史 经验,以推动全党增长智慧、增 进团结、增加信心、增强斗志。 第二,突出中国特色社会主义新 时代这个重点,引导全党进一步 坚定信心,聚焦我们正在做的事 情,以更加昂扬的姿态迈进新征 程、建功新时代。第三,对重大 事件、重要会议、重要人物的评 价注重同党中央已有结论相衔 接,体现党中央对党的百年奋斗 的新认识。习近平还对决议稿 起草过程、基本框架和主要内容

习近平向"声援巴勒斯坦人民国际日"纪念大会致贺电

据新华社电 11月29日,联 合国举行"声援巴勒斯坦人民国 际日"纪念大会,国家主席习近平 向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题 是中东问题的核心。巴勒斯坦问 题实现全面公正持久解决,巴勒 斯坦和以色列两国和平共处,阿 拉伯和犹太两大民族共同发展, 符合巴以双方共同利益,符合地 区稳定的长远目标,符合所有爱 好和平、主持正义国家和人民的 共同期待。解决巴勒斯坦问题必 须坚持正确原则和方向。国际社 会应该坚持客观公正,倡导包容 互谅,以马德里和会30周年为契 机,为推动巴以双方基于"两国方 案"重启平等对话提供更多助

力。与此同时,要继续帮助巴勒 斯坦人民抗击新冠肺炎疫情,切 实改善巴勒斯坦经济民生和人道 主义状况。

习近平强调,中国高度关注 巴勒斯坦问题,坚定支持巴勒斯 坦人民恢复民族合法权利正义事 业。中国在巴勒斯坦问题上将始 终主持公道正义,积极劝和促 谈,继续向巴勒斯坦方面提供人 道、发展、抗疫等援助,支持联合 国方面相关努力。中国是巴勒 斯坦人民的真诚朋友。作为安 理会常任理事国和负责任大国, 中国将继续同国际社会一道,为 促进巴勒斯坦问题早日解决、实 现中东地区持久和平稳定作出



鸟 南 归

候

11月30日,白鹤在南昌五星白鹤保护小区的湿地中嬉戏。 入冬以来,大批候鸟陆续飞抵江西鄱阳湖湿地休养生息。位于鄱 阳湖畔南昌高新区鲤鱼洲管理处的五星白鹤保护小区里,白鹤、天鹅、 鹭鸟等各种候鸟飞翔、觅食,成为鄱阳湖区一道特别的风景。

新华社记者 周密 摄

远东集团董事长徐旭东投书媒体: 反对"台独",支持一中原则和"九二共识"

据新华社电 台湾远东集团董事长徐旭东 30 日在《联 合报》发表署名文章表示,近年来,岛内"逢中必反"的现象 有扩大迹象,令人忧心。他一向反对"台独",支持"九二共 识"和一中原则,希望两岸和平,维持正常交流与互动,创造 人民的最大利益。

徐旭东表示,大陆的进步令人无法忽视。当大陆快速崛 起之际,反观台湾社会,"四大公投"攻防成为当下最受瞩 目的焦点,明年又即将面临"九合一"选举,这占据了当局 官员与政治人物绝大部分的注意力,缺乏对台湾的经济政 策和未来三年、五年甚至十年的产业布局的讨论。这令他 感到担心和着急,台湾应该多一点对产业未来的思考。

他说,岛内"逢中必反"现象近年来有扩大迹象,令人忧 心。在全世界跨国企业看重大陆市场的程度有增无减、美 日企业依旧积极加码投资大陆的情况下,近来两岸却政治 进入"零互动",关系急冻。两岸经贸往来愈来愈热络的数 据表明,无法否认的是,大陆市场对台湾的经济发展和贸易

"但在目前台湾的政治氛围下,某些舆论让台湾企业到 大陆发展投资仿佛带有一种罪恶感,其实大可不必,台湾产 业不必就此置身于世界潮流之外,应对大陆市场有合理的 认识和判断,不该让意识形态挂帅,凌驾一切。"徐旭东说。

徐旭东表示,他一向反对"台独",支持"九二共识",支 持一中原则。如今台湾政坛风气重视选举,政治人物心中 算计的主要是选票,着眼大格局的产业战略却不够用心擘 画;面对14亿人口的大陆市场机会,又刻意打压,试问这符 合台湾长远利益吗?他始终希望两岸和平,维持正常交流 与互动。



贵黄高速阳宝山特大桥进行静态荷载试验

11月30日在贵州省贵定县拍摄的进行静态荷载试验的阳宝山特大桥(无人机照片)。 当日,贵黄高速公路控制性工程阳宝山特大桥开始进行静态荷载试验,48辆满载共计1680 吨货物的大型货车停放在桥上,以检验桥梁结构整体的施工质量与受力性能,为桥梁交(竣)工 验收、通车安全提供重要的科学依据。阳宝山特大桥位于贵州省黔南布依族苗族自治州贵定 县新巴镇和德新镇境内,大桥全长1112米,主跨650米,为单跨钢桁梁悬索桥,是贵黄高速公路 控制性工程。 新华社发

(上接第七版)

新冠肺炎疫情突如其来,人 民生命安全和身体健康面临严重 威胁。在这次抗击疫情的斗争 中,以"90后"为代表的青年一代 挺身而出、担当奉献。在4.2万多 名驰援湖北的医护人员中,就有 1.2万多名是"90后",其中相当一 部分还是"95后"甚至"00后"。

北京大学援鄂医疗队的34名 "90后"党员,就奋战在抗疫一线。 他们给习近平总书记写信,汇报了 在抗疫一线抢救生命的情况,表达 了继续发挥党员作用、为打赢疫情 防控阻击战贡献力量的决心。

2020年3月15日,习近平总 书记在给北京大学援鄂医疗队全 体"90后"党员回信时,为新时代 的中国青年点赞,同时提出殷切 期望。总书记指出:"在新冠肺炎 疫情防控斗争中,你们青年人同 在一线英勇奋战的广大疫情防控 人员一道,不畏艰险、冲锋在前、 舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力 量,交出了合格答卷。广大青年 用行动证明,新时代的中国青年 是好样的,是堪当大任的!"

2020年9月8日,在全国抗 击新冠肺炎疫情表彰大会上,习 近平总书记深情地说:"世上没有 从天而降的英雄,只有挺身而出 的凡人。青年一代不怕苦、不畏 难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的 责任,展现出青春激昂的风采,展 现出中华民族的希望! 让我们一 起为他们点赞!"

前进的道路从不会一帆风

顺,实现中华民族伟大复兴的中 国梦需要一代一代青年矢志奋 斗。习近平总书记指出:"希望全 国广大高校毕业生志存高远、脚 踏实地,不畏艰难险阻,勇担时代 使命,把个人的理想追求融入党 和国家事业之中,为党、为祖国、 为人民多作贡献。"

教育强则国家强。实现中华 民族伟大复兴,教育的地位和作 用不可忽视。我们对高等教育的 需要比以往任何时候都更加迫 切,对科学知识和卓越人才的渴 求比以往任何时候都更加强烈。

2016年12月7日,习近平总 书记在全国高校思想政治工作会 议上强调:"我国高等教育肩负着 培养德智体美全面发展的社会主 义事业建设者和接班人的重大任 务,必须坚持正确政治方向。高校 立身之本在于立德树人。只有培 养出一流人才的高校,才能够成为 世界一流大学。办好我国高校,办 出世界一流大学,必须牢牢抓住全 面提高人才培养能力这个核心点, 并以此来带动高校其他工作。"

千川汇海阔,风好正扬帆。 广大青年学生紧密团结在以习近 平同志为核心的党中央周围,坚 定理想信念,志存高远,脚踏实 地,勇做时代的弄潮儿,一定能够 担当起党和人民赋予的历史重 任,在实现中国梦的生动实践中 放飞青春梦想,在为人民利益的 不懈奋斗中书写人生华章!

(新华社北京11月30日电 《人民日报》12月1日署名文章)

总编室:2598915 新闻110:2528110 记者部:2595881 要闻部:2593088 广告部:2598333 漳州新闻网:2028110 邮局征订:2962508 福建省新闻道德委举报电话 办公室:2597955 人事部:2597970 财务部:2592492 出版部:2594000 印报厂:2597951 闽南日报印报厂印制 广告许可证:350600200501 定价:月价40元 零售每份:1.5元 地址:福建省漳州市胜利西路 福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 邮政编码:363000